

কারক

রানী ভবানী প্রতিদিন প্রভাতে ডাণ্ডার হইতে স্বহস্তে দীনদুঃখীকে ধনরত্ন দান করিতেন।

উপরের বাক্যটিতে দান করিতেন এই সমাপিকা ক্রিয়াটিকে প্রশ্ন কর—কে দান করিতেন ? উত্তর পাইবে—রানী ভবানী। কী দান করিতেন ?—ধনরত্ন। কীভাবে দান করিতেন ?—স্বহস্তে। কাহাদিগকে দান করিতেন ?—দীনদুঃখীকে। কোথা হইতে দান করিতেন ?—ডাণ্ডার হইতে। কখন দান করিতেন ?—প্রভাতে। অতএব দান করিতেন ক্রিয়াটির সহিত রানী ভবানী, ধনরত্ন, স্বহস্তে, দীনদুঃখীকে, ডাণ্ডার হইতে, প্রভাতে—প্রতিটি পদেরই কোনো-না-কোনো সম্পর্ক রহিয়াছে। আর, এই সম্পর্কগূর্ণাল যে একইপ্রকারের নয়, প্রশ্নের বিভিন্ন ধরনেই তাহা প্রকাশ পাইতেছে। ক্রিয়ার সহিত বাক্যান্তর্গত নামপদের এই যে সম্পর্ক ইহাই কারক।

৮০। কারক : বাক্যের ক্রিয়ার সহিত বাক্যান্তর্গত বিশেষ্য বা সর্বনামপদের যে সম্পর্ক তাহাকে কারক বলে।

এই সম্পর্ক প্রধানতঃ ছয় প্রকারের বলিয়া কারকও ছয়টি—কর্তৃ, কর্ম, করণ, সম্প্রদান, অপাদান ও অধিকরণ। আমাদের প্রদত্ত উদাহরণে রানী ভবানী—কর্তৃকারক, ধনরত্ন—কর্মকারক, স্বহস্তে—করণকারক, দীনদুঃখীকে—সম্প্রদানকারক, ডাণ্ডার হইতে—অপাদানকারক, প্রভাতে—অধিকরণকারক।

মনে রাখিও, কেবল বিশেষ্য ও সর্বনামপদেরই কারক হয়। তবে, বিশেষণপদ বিশেষ্যরূপে ব্যবহৃত হইলে তাহারও কারক হইবে। আমি, তোমাদের সাথেও নেই, পাঁচও নেই। “দশে মিলি করি কাজ।” কানাকে কানা বললে রাগ হওয়াই তো স্বাভাবিক। বড়োদের শ্রমভাঙা করবে। “আমি রব নিষ্ফলের হতাশের দলে।” মৃত্তের আবার মৃত্যু কি ? এখানে সাত, পাঁচ, দশ, কানা, বড়ো, নিষ্ফল, হতাশ প্রভৃতি বিশেষণে বিভক্তিচিহ্ন যুক্ত হওয়ায় পদগূর্ণাল বিশেষ্যের মতো ব্যবহৃত হইয়াছে। “নইলে তোর মনের কালো (বিশেষণে শূন্যবিভক্তিযোগে) ঘুচবে না রে।”

কারকবিভক্তি আলোচনা করিবার পূর্বে একটি মূল্যবান আলোচনা সারিয়া লওয়া একান্ত আবশ্যিক। সংস্কৃতে কর্তৃকারকে প্রথমা, কর্মে দ্বিতীয়া, করণে তৃতীয়া, সম্প্রদানে চতুর্থী, অপাদানে পঞ্চমী, অধিকরণে সপ্তমী বিভক্তি এবং সংস্থাপদে ষষ্ঠী বিভক্তি হয়। সে ভাষায় প্রথমা হইতে সপ্তমী পর্যন্ত প্রতিটি বিভক্তির একবচন, দ্বিবচন ও বহুবচনের বিভক্তিচিহ্ন সূনির্দিষ্ট। ফলে কোনো পদের বিভক্তিচিহ্ন দেখিয়াই পদের কারক ও বচন বেশ বুঝা যায়। কিন্তু বাংলায় বিভক্তিচিহ্নের নিদারুণ অভাব। তদুপরি সংস্থাপদের জন্য নির্দিষ্ট র (এর), কবিতায় ব্যবহারে বাদ দিলে অবশিষ্ট থাকে এ (য়, য়ে), তে (এতে), কে এই তিনটি বিভক্তিচিহ্ন। ইহার সঙ্গে শূন্যবিভক্তি (অ) ধারিলে সংখ্যা দাঁড়ায় চার। ছয়টি কারকের জন্য মাত্র চারটি বিভক্তিচিহ্ন ! তাহার উপর রহিয়াছে একবচন-বহুবচনের প্রশ্ন, রহিয়াছে সাধু-চলিতের প্রশ্ন। ফলে একই বিভক্তিচিহ্ন দুইটি বা তাহার বেশী কারকে, এমনকি ছয়টি কারকেও ব্যবহৃত হয়। তাই বিভক্তিচিহ্ন দেখিয়া বাংলায় কারক-নির্ণয় করায় বিপদ বেশী। দুই-একটি উদাহরণ দিলে বিষয়টি সহজে বুঝা যাইবে।—

শিশু হাসে (কর্তৃকারকে শূন্যবিভক্তিযোগে একবচন)। “শিশুরা খেলছিল মায়ের

১৬

কর্তা : (কর্তৃকর্তন বিভক্তি বা যোগে কর্তৃকারক)। উদাহরণ দুইটিতে যথাক্রমে কর্তৃকর্তন ও কর্তৃকর্তনের বিভক্তিপ্রয়োগে একই সঙ্গে পদ দুইটির কারক ও বচনসম্বন্ধে সঙ্গী শব্দ হইবে। বাংলা কর্তৃকারকসম্বন্ধে কথ্যটি যত সহজে বলা যায়, অন্যান্য ভাষার একই ও বহুবচনসম্বন্ধে তত সহজ সিদ্ধান্ত সম্ভব নয়। কেননা, বাংলার রা (ক্রা) ছাড়া বহুবচনের আর বিভক্তিই নাই। সেইজন্য গণনীয় কোনো শব্দে গল শব্দ সঙ্গ প্রকৃত যোগ করিয়া শব্দটিকে বহুবচনে রূপান্তরিত করার পর আবার তাহাতে এককর্তনের বিভক্তিই যোগ করিতে হয়। যেমন,—বালকগণকে, মা-সকলকে, বইসকলকে ইত্যাদি।

আবার, সম্পাদ হইল গদ্য (কর্তৃকারকে এ বিভক্তি)। ভাষ্যভরে পুংলিঙ্গ গদ্য (কর্তৃ এ বিভক্তি)। বর্ষ জ্বলিয়া গদ্য হইল ধরে (অপাদানে এ বিভক্তি)। গদ্য মাকে মাকে হস্ত দেবা দেব (অধিকরণে এ)। চারিটি কারকেই এ বিভক্তি। অন্যত্র জ্ঞে (করণ) দোষ। চোখে (অপাদান) জল পড়ছে কেন? চোখে কুটি গড়ছে (অধিকরণ)। এক পলকের দেবার চোখে (কর্তৃ) কি তৃপ্ত পায়? এখানে বিভক্তিই দোষ নহে, জর্ষ বাক্যই কারক নির্ণয় করিতে হইতেছে। বস্তুতঃ বাংলার কারকনির্ণয়ের ইহাই একমাত্র পথ। বাংলা ভাষার এই আন্তর বৈশিষ্ট্যের জন্যই স্বতন্ত্র, রামেন্দ্রসুন্দর প্রকৃত দিক্-পালগণ বাংলা ব্যাকরণকে সংস্কৃত ব্যাকরণের স্বক হইতে দ্বিগুণ দিতে চাহিয়াছিলেন। অতি-সম্প্রতি মাননীয় মধ্যশিক্ষা-পর্ষদের আনুকূল্যে বিভক্তিবিধির ক্ষেত্রে প্রথমা দ্বিতীয়া তৃতীয়া ইত্যাদি উল্লেখ না করিয়া কেবল বিভক্তিবিধির উল্লেখ করাই স্বীকৃত হইয়াছে।

মন রাখিও—আ-কার্য, ই-কার্য, এ-কার্য এবং ও-কার্য শব্দে যুজ হইলে এ বিভক্তিই (২) হইয়া যায়। লতা+এ=লতার; ঝি+এ=ঝিয়ে; বেদে+এ=বেদের; বড়ো+এ=বড়োর ইত্যাদি।

এবার বিভক্তির কারকের বিস্তৃত আলোচনা। আমাদের দেওলা প্রতিটি উদাহরণে লক্ষ্যবিভক্তি ও অনুসর্গের প্রয়োগ ভালোভাবে লক্ষ্য করিবে। যেকোনো কারক পাঠ করিবার সমস্ত প্রস্তুতি উদাহরণে পূর্ববর্তী কারকপদের কোনটি কোনটি কলম্ কলম্ বিভক্তির সহ বিদ্যমান, তাহাও লক্ষ্য কর।

কর্তৃকারক

“দূরনে অভাগার বাহতেছে নীর।” “চাতক কাতরে ডাকে।” “পোহার রজনী, জাগিছে জননী বিপুলে নীড়ে।” “মুত্তবেণী পিঠের পরে লোটে।” “এক যে ছিল পাখি।” “সে তার কাঠার বিধর নেবে না।” “স্বভাব সকলের আগে আগে যায়।” এই বাক্যগুলিতে ক্রিয়াপদগুলি লক্ষ্য কর। কী বাহতেছে?—নীর। কে ডাকে?—চাতক। কী পোহার?—রজনী। কে জাগিছে?—জননী। কী লোটে?—মুত্তবেণী। কে ছিল?—পাখি। কে নেবে না?—সে। কী যায়?—স্বভাব। প্রতিটি ক্রিয়াকে প্রশ্ন কর—কার্য কে করিতেছে, কী হইতেছে ইত্যাদি। এই প্রশ্নগুলির যে উত্তর পাওয়া যেল, তাহাই কর্তৃকারক।

৮১। কর্তৃকারক : যে বা বাহারা স্বয়ং কোনো ক্রিয়া সম্পাদন করে তাহাকে বা তাহাদিগকে কর্তৃকারক বলে। কর্তৃকারকই ব্যাক্যের মূল উদ্দেশ্য।

কর্তৃকারকের প্রকারভেদ

(ক) উহা কর্তা : মধ্যমপুরুষ ও উত্তমপুরুষ কর্তা অনেক স্থলেই উহা থাকে। সমাপিকা ক্রিয়াকে প্রশ্ন করিয়া এই উহা কর্তাকে উদ্ভার করিতে হয়। (১) “বরের ছেলের চকে দেখেছি বিশ্বভূপের ছায়া।” [কর্তা আমি বা আমরা উহা] (২) “জুলতে পারি হোলির দিবস, ফাগের দাগ যে তুলতে নারি।” [দুই জায়গাতেই আমি বা আমরা উহা] (৩) “মার অভিষেকে এসো এসো হুরা।” [কর্তা তোমরা উহা] (৪) “বৈরাগীর উত্তরীয় পতাকা করিয়া নিরো।” [তুমি উহা] (৫) “হরো জগতের বিরহ-আধার, দাও গো অমৃতদীকা।” [দুইটি ক্রিয়ারই কর্তা তুমি উহা] (৬) “পূজা করে পাইনি তোরে, এবার চোখের জলে এলি।” [উত্তমপুরুষের কর্তা আমি এবং মেহার্ধক মধ্যমপুরুষের কর্তা তুমি দুই দুইটিই উহা] (৭) “বনের পাখি, আর, খাঁচার থাকি নির্ভাবলে।” [যথাক্রমে তুমি ও আমরা উহা] (৮) লীলাময়ীর লীলাখেলা কেমন করে বুঝব, বল। [উত্তমপুরুষ আমি ও তুমি দুই দুই মধ্যমপুরুষ তুমি উহা] (৯) “ওপাড়া হইতে আর মারোঝিয়ে।” [কর্তা তোরা উহা]

প্রথমপুরুষের কর্তাও উহা থাকে। “যে-সব জিনিস সঙ্গে আনিয়াছিলেন [তিনি উহা] সবই বিকায়ীয়া গিয়াছে। তাহার বদলে বাহা পাইয়াছেন [তিনি উহা], তত ভালো জিনিস, আর তত বেশী জিনিস আর কখনও পান নাই [তিনি উহা]।”

(খ) বহু ক্রিয়ার এক কর্তা : (১) “আবার সাতর্গা যাইবে, আবার পুরানো খেলুড়ীদের সঙ্গে খেলা করিবে, আবার গদ্যর রান করিবে।” [তিনটি সমাপিকা ক্রিয়ার একই কর্তা সে—তাহাও আবার উহা।] (২) “ইহা স্থির করিয়া সকাভর-চিত্তে হস্ত হইতে হুঁকা নামাইয়া; অনেক অনুস্থানে এক ভগ্ন যষ্টি আবিষ্কৃত করিয়া সগর্বে মার্জারী প্রতি ধাবমান হইলাম।” [প্রথমের দিকে তিনটি অসমাপিকা ও শেষের একটি সমাপিকা ক্রিয়ার একই কর্তা আমি—উহা রহিয়াছে] (৩) “ভৎনিয়া গাজিয়া উঠি কাঁহলা ব্রাহ্মণ, ‘আমি তোরা রক্ষাকর্তা!’” [দুইটি অসমাপিকা ও একটি সমাপিকার একই কর্তা ব্রাহ্মণ।]

(গ) এক ক্রিয়ার বহু কর্তা : নিত্য প্রয়োজনীয় জিনিসের দর, সাধারণলোকের দুঃখদর্দশা, দেশে চুরি-ডাকাতির সংখ্যা, দুর্নীতিদমনে সরকারের অক্ষমতার বোঝা তথা স্বভাবলজ্জার ভার একই সঙ্গে বাড়িয়া চলিল। [একটিমাত্র সমাপিকা ক্রিয়া বাড়িয়া চলিল-র পাঁচটি কর্তা।]

(ঘ) সমধাতু কর্তা : অকর্মিক্রিয়াটি যে ধাতু হইতে নিঃপন্ন সেই ধাতু-নিঃপন্ন কোনো বিশেষ্য যদি সেই ক্রিয়ার কর্তা হয় তখন সেই কর্তাকে সমধাতু কর্তা বা সগোর কর্তা বলে। (১) “শিমূলগাছটার বড়ো বাড় বেড়েছে।” [একই ‘বাড়’ ধাতু হইতে বাড় (√বাড়্+অ) বিশেষ্যপদটি এবং বেড়েছে (√বাড়্+এছে) ক্রিয়াপদটি নিঃপন্ন, এবং বাড় পদটি বেড়েছে ক্রিয়ার কর্তা] (২) পাপের ফল এমন চমৎকারভাবেই ফলে। [ফল (√ফল্+অ) বিশেষ্যপদটি ও ফলে (√ফল্+এ) ক্রিয়াপদটি একই ‘ফল’ ধাতু হইতে নিঃপন্ন, এবং ফল পদটি ফলে ক্রিয়ার কর্তা] (৩) এমন অনুকূল ঘটনা সাধারণতঃ ঘটে না। [ঘটনা (√ঘট্+অন+আ), ঘটে (√ঘট্+এ)] (৪) “আশ্বিনের মাঝামাঝি উঠিল বাজনা বাজি।” [বাজনা (√বাজ্+না), বাজি = বাজিয়া (√বাজ্+ইয়া) অসমাপিকা ক্রিয়ার সাক্ষিপ্ত রূপ—কেবল কবিতার।]

(৫) প্রত্যয়কর্তা ও প্রাধান্যকর্তা : যে কর্তা নিজে না করিয়া অন্যকে শিক্ষা করানি করিয়া তার প্রাধান্যকর্তা কর্তা বলে। তার প্রাধান্যকর্তা যাহাকে শিক্ষা করানি করিয়া তার প্রাধান্যকর্তা বলে। (১) কেহা কুঙ্কুমক পড়াইবে। এখানে পড়া করানি কেহা নিজে করিবে না, কুঙ্কুমক কিয়া করাইবে। এইজন্য কেহা প্রত্যয়কর্তা। তারায়, পড়া করানি কুঙ্কুম করিবে যটু কিন্তু নিজেই করিবে না, প্রত্যয়কর্তা। তাই কুঙ্কুম হইতেছে প্রাধান্যকর্তা। (২) মা শিশুকে শিক্ষার উদ্দেশ্যে ধরবে। তাই কুঙ্কুম হইতেছে প্রাধান্যকর্তা। (৩) বৎকা শিশুকে দেখিলে—এখানে মা প্রাধান্যকর্তা, শিশুকে প্রাধান্যকর্তা। (৪) বৎকা শিশুকে দেখিলে—এখানে মা প্রাধান্যকর্তা, বৎকা প্রাধান্যকর্তা, চন্দ্রাকে দিয়ে প্রাধান্যকর্তা। এতৎকর, প্রথম হইতে উদ্দেশ্য প্রাধান্যকর্তা, দ্বিতীয় কে করিবার হইয়াছে, কিন্তু প্রথম হইতে যে কর্তার কর্তব্যের নিয়ে অন্যসংগতি যুক্ত হইয়াছে।

(৬) নিরপেক্ষ কর্তা : একই বাক্যে কর্মাণিকা ও অনসর্গাণিকা ক্রিয়ার কর্তা হইলে অনসর্গাণিকা ক্রিয়ার কর্তাকে নিরপেক্ষ কর্তা (Nominative Absolute) বলে। (১) "তুমি হাতুর্ন হইলে আর তোমার প্রতিপালন করিয়াছিল্যাম।"—কর্ম্মাণিকা। ["হইলে" অনসর্গাণিকা ক্রিয়ার কর্তা তুমি—নিরপেক্ষ কর্তা, কিন্তু ক্রিয়াসংগত। ["হইলে" অনসর্গাণিকা ক্রিয়ার কর্তা আর।] (২) "আঁধু গোলে মোর সখীমা চলে" কর্ম্মাণিকা ক্রিয়ার কর্তা আর।] (৩) "আঁধু না কাঁরলে কে করিবে আর উঁখার এই দেশ?" আর।—কর্ম্মাণিকা। (৪) "আঁধু না কাঁরলে কে করিবে আর উঁখার এই দেশ?"—নিরপেক্ষকর্তা। (৫) "নত খাটে মনের দিগের মর্শাদা তোয়ে না।"

(৬) কর্ম্মকর্তা ও প্রাধান্যকর্তা : বাক্যে ক্রিয়ার কর্তার উল্লেখ না থাকিলে কর্ম্মই প্রধান কর্তা হইবে। প্রাধান্যকর্তা করে বলিয়া মনে হয়, তখন সেই কর্ম্মটিকে বলা হয় কর্ম্ম-কর্তা। প্রাধান্যকর্তা : পরসরের দ্বারা নিজেই স্থানিত (স্থান)। (অন্য কেহ দ্বারা স্থানিত, প্রত্যয় সেই অন্য কেহ কর্তা, দ্বারা কর্তা। কিন্তু কর্তার উল্লেখ না করিয়া বাক্যটি একইভাবে গঠিত হইয়াছে যেন দ্বারাই কর্তৃপদ আকারে বিরাজে। কর্তৃপদ আকারে করিয়া কর্ম্মটি কর্ম্মকর্তা হইয়াছে, এবং মূলের সর্গাণিকা ক্রিয়া স্থানিত কর্ম্মকর্তা হইতে প্রত্যয় হইয়াছে। বাক্যটিতে উল্লেখ (স্থান) এখনও। অন্তর মধ্যে (স্থান) কর্ম্ম। "প্রত্যয়ে চল বিকালতোয়ার বিকায় (স্থান) হেলায়।" "ভালো (স্থান) সুখের হাট।"

(৭) অন্তর কর্তা : কর্ম্মকর্তা ও প্রাধান্যকর্তা প্রধানরূপে উক্ত হয় না করিয়া সেই কর্তাকে অন্তর (উপর) কর্তা বলে। রিগাটিকে কর্তৃবাচ্য হইতে কর্ম্মবাচ্য বা প্রাধান্যকর্তা স্থাপনকর্তার কারণে কর্ম্মকর্তা বলে। তখন দ্বারা কিয়া কর্তৃক প্রত্যয় অন্তর কর্তা হয় এবং প্রাধান্যকর্তা কর্তা নব্যপ্রাধান্যের বিভাজন হয়। (১) কর্ম্মকর্তা : জানার দ্বারা এ কাজ হতে পারে না। বাক্যটিতে কর্ম্মকর্তা পৃথিবীর আঁধু করিয়া হাট হইয়াছে। (২) প্রাধান্যকর্তা : আঁধুর দ্বারা হইতে পারে। (৩) কর্ম্মকর্তা : জানার দ্বারা হইতে পারে।

(৪) কর্তার কর্তা : পারস্পরিক ক্রিয়া-বিনয়নয় বুঝাইলে সেই ক্রিয়ার কর্তা কর্তার কর্তার কর্তা বলে। রাজার রাজার যুধ বলে, উল্লাখগজের গ্রাম হইবে। হেলোটিকে নিয়ে যবে মানুসের টানাটানি করছে। বাপ-ক্যাটাতে হাতাবাতি করছে, স্নেহ নাটপাতি। হেলায় হেলায় বগড়া অনন্য করেই।

(৫) সর্বোপাধিকর্তা : দুইটি কর্তার মধ্যে সর্বোপাধিকর্তার ভাবটি পরিস্ফুট হইলে

কর্তা দুইটিকে সর্বোপাধিকর্তা কর্তা বলে। এখানে বাধে বলবে একথাটেই জল খায়। [বাধ ও বন্ধ যথাক্রমে শব্দভাজনিত আক্রমণ ও ভঙ্গ উল্লিখা মিলিতভাবে জল খায়।] বন্ধেই কর্তা গুলুগুনিয় শাউড়ী-বন্ধিয়ে।

কর্তার কর্তা ও সর্বোপাধিকর্তার পার্থক্যটি মনে রাখিবে।—ব্যতিক্রমে প্রতিযোগিতার ভাব, আর সর্বোপাধিকর্তার সর্বোপাধিকর্তার ভাব প্রকাশ পায়।

(৮) শাধন কর্তা : উপকরণকে কর্তৃরূপে ব্যবহার করিলে শাধন কর্তা হয়। টেকি স্বর্গে গিয়েও মনে ভাল। পাড়গারে এখনও কিছু কিছু ধান সরষে ভাজে বহিঁক। এখানে ধান ভানিবার ও সরিষা ভাজিবার উপকরণ যথাক্রমে টেকি ও ধানি নিজস্বই কর্তৃপদ দ্বারা করিয়াছে।

(৯) বাক্যাংশ কর্তা (Noun Phrase as a Subject) : সর্গাণিকা ক্রিয়া-বিহীন পদসমষ্টি বিশেষ্যসর্গা হইয়া একটি অসম্ভাব্য ভাব প্রকাশ করিলে বাক্যের কর্তৃপদ পাইতে পারে।—পরের মাথায় কাঁঠাল ভাঙা মানুসের চিরকালের স্বভাব। সংপথে ক্রিয়ামাপন করা আর্দ্র সহজ নয়।

(১০) উপবাক্যীয় কর্তা (Noun Clause as a Subject) : বাক্যের বিশেষ্যসর্গা উপাদান-বাক্য কর্তৃপদ পাইলে তাহাকে উপবাক্যীয় কর্তা বলে। সে আমায় এমন করে ক্রীক দেবে মনে তো হয় না। নিজেই জানতে চেষ্টা করে—সক্রেটিসের জীবনের দি। "ভয় করে কম নাইক জানা।"

কর্তৃকারকের বিভাজিত—কর্তৃকারকে প্রধান বিভাজিত অ (শূন্যবিভাজিত) শব্দেই সর্গে যুক্ত হইলে শব্দটি অপারিত্যভিত থাকে। শূন্যবিভাজিত কর্তৃকারকের উদাহরণ পূর্বে অনুলকার্য নিবেদনা হইয়াছে, আরও কয়েকটি দেখি : "বহু কাঁহিলে, 'বুকেই উপের?" "কত বেদ, কত মন্ত্র, ময়মজ কত পরিচালনা এই দেশ।" "কত শূকতায় যে স্বপ্নে তাহার রেখে গেছে স্পর্শ।" এ সংসারে লোকই ভিখারী, শূকুটাই রাজা। "ক্রাণে আকাশ, ছোটো বাতাস, হায়ে সকল ধরা।" "এত আলো কে ছড়ালে এ সাতো আঁধার মনে।" "কারাগার করে অভাবনা।"

কর্তৃকারকের অন্যান্য বিভাজিত হইলে এ (য, মে), তে (এতে)। এই বিভাজিত-বিধগুণিল পদটিতে সর্গাই যুক্ত থাকে। নীচের উদাহরণগুলি লক্ষ্য কর।—
এ (অ-কারাত ও বাজনাতে শব্দ) : গ্রামের জমিওয়া পটুতে বড়ছে। লোক তো কত কথাই বলে। "নীরর আকাশ মূর করে শব্দচিলের জায়ে।" "বল বল বল সব শব্দীগায়েগায়ের।" "যাহা জগদীশ্বরের হাত, তাহা শক্তিভেৎ বলিতে পারে না।" "তাহারে ধরিল জ্বরে।" "তাকে তখন বৈরাগ্য দেখে বসেছে।" "প্রভাতে পরের দিন শব্দকে এসে সব তুলে নিয়ে গেল আপন দেশে।" "শুভিক্রমে বৃষ্টিবাণ, বৃষ্টিবাণেই নৈ নরায়ণ।" [ঘটিলে অনসর্গাণিকা ক্রিয়ার লোপে তাহার কর্তৃকারকে এ বিভাজিত।]

য, মে (আ-কারাত, ই-কারাত, এ-কারাত, ও-কারাত শব্দে এ বিভাজিত সূক্ষ্ম) : শূকুভাইশ্যে আপন করছে। মায়ে বলে, "পড় পড়।" "সাপের হাশি বেয়েই চলে।" ক্রমভায়ে মানুষের বিকৃতি ঘটায়, ক্রমভায়ে বিকৃতিভায়ে আসে। বড়োর কাঞ্চ কি ছেড়েই পারে? পুরনো দ্বিবে অনেক রোগের উপশম করে।

তে (ই-কারাত, উ-কারাত শব্দে) : টাঁকতে আর কত দক্ষা সন্ন? আমায়ের দেশে পোড়তে কাঞ্চ টানে। "শূন্যভিত্তে টুঁটুঁনা।"

এতে (অ-কারান্ত ও ব্যঞ্জনান্ত শব্দ) : “মুখেতে বদ্বিধিতে নাহে বছর চাঁদ্রণে
বশ্যকতে গলা কাটে ভালো ।

কর্মবাচ্য ও ভাববাচ্যের কর্তায় কে (কর্বিতায় রে) : সব কর্বিতাই গান নয়, কিন্তু
সব গানকেই কর্বিতা হতে হয় । “এখন কিনা হিন্দুকে ইনভান্টিভুয়াল মকুলে পদতুলগণ্ডী
শিখিতে হয় ।” “হেথায় সবাবের হবে মিলিবাবের ।” “সীতেনাথের সংসারে সবকিছই
হুগোকে দেখতে হয় ।”

র (এর) : ঘোঁষাছির মধুসংগে পরেরই জলো । তদুপ, সতাপতির ভাষণে, নরপতির
নান্দ্র্যায়ের স্নেহ, শিককের উপদেশ ইত্যাদি ।

অনুসর্গ—দ্বারা, দিয়া, দিয়ে, হইতে, তর্ক প্রভৃতি অনুসর্গগুলি কর্মবাচ্যের
কর্তায় (অনুভূক্ত কর্তায়) প্রযুক্ত হয় । আশা হতে এই কার্য হবে না সম্ভব । পদ্বিন্দ
কর্তক চোর ধৃত হইল ।